

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año I.—Núm. 237

Director: D. JOSÉ ESTRANI

Jueves 26 de diciembre de 1895

El Cantábrico

es el periódico de mayor circulación de la provincia.

Administrador: D. Mauricio E. Lasso de la Vega.

Contador y cajero: D. Julio Estrani.

Para precios de suscripción, anuncios, comunicados, etcétera, véase la cuarta plana

PUNTOS DONDE ESTÁ DE VENTA

Katanco calle de Burgos (tienda que llaman la Primera de la Alameda); estanco de la Plaza Pomo, idem de Daoiz y Velarde; idem de Puerto Chico; idem de la Pársena; idem de Hernán Cortés; idem de Naves (Abad); idem de Telégrafos; idem de los Mercados (Plaza Nueva); idem del Muelle (contiguo al café Ancora); kiosko de Manuel María Ramón (Beceido); tienda de Puerto Chico la Zanguina; idem de Cuatro Caminos la Carmencita.

J. SANTIUSTE BUEGA

Especialista en las enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Ha trasladado su domicilio y consulta a la calle de Wad-Ras, 5, 2.º. Horas de consulta: de 11 a 4 y de 6 a 7.

Dr. García Escobedo

Especialista en las enfermedades de los ojos. Ha trasladado su domicilio al Muelle, 14, 3.º. Horas de consulta: de 11 a 1.

Sala de armas

PUENTE, NÚM. 2. Se dan también lecciones á domicilio.

2.ª SUBASTA

PARA LA CONSTRUCCION DE UN PANTEON

En la villa de Ampuero (provincia de Santander) el día 6 de enero de 1896, por quedar desierta la 1.ª y por modificación de condiciones. Los planos y pliego de condiciones están en poder de don Francisco de Echevarría, de dicha villa, quien dará los demás detalles necesarios.

ESPERAMOS LA VICTORIA

Coincidiendo, naturalmente, con la idea principal del artículo publicado en nuestro número del martes y titulado *Felices Pascuas*, vemos en *El Imparcial* llegado ayer y correspondiente al mismo día otro artículo titulado *El mejor de los aguinaldos*, donde se dice que «para los valerosos hijos de España ausentes de sus hogares, la única fiesta posible es la victoria sobre el eterno enemigo»; y se dice también sobre este punto que «la esperanza de que tal deseo se realice es el único motivo de animación durante estos días, que siempre lo fueron de alegres expansiones»; lógica esperanza que a los mismos que hemos reconocido la constante torpeza con que se ha llevado la dirección de la campaña de Cuba nos seduce con irresistible atracción.

Si, estos días debe de ser y estos días debe esperarse el rudo golpe que habrá de ser mortal para la insurrección cubana. Esta esperanza es lógica... como fue lógico suponer que la campaña se terminaría en seis meses. ¿Será posible que tampoco esta vez se cumpla la lógica?

Como ni ésta ni el sentido común pueden estar á las ordenes de Martínez Campos ni bajo la censura del Gobierno, permítansenos protestar en nombre de aquellas otras autoridades, contra el nuevo absurdo con que se pretende burlar otra vez, con las noticias que ayer sirvieron á un diario local para publicar un suplemento extraordinario, á la pobre nación que ha mandado sus hijos á una guerra seria (¡tan seria!) cuyos amargos trances, cuyos sangrientos episodios no pueden, sin provocar las más profundas indignaciones, ser objeto del comentario risible con que ayer, por ejemplo, se ha querido adornar el relato de un encuentro, sin duda glorioso para nuestros soldados, pero cuya significación estratégica parece, por desgracia, la siguiente:

Hace dos días se nos dijo que los insurrectos estaban en el límite de Matanzas y Santa Clara, con el intento de penetrar en la provincia de Matanzas por Quemado de Güines, al Norte, ó por el Sur, vadeando el río Hanabana, y en relación con estos pretendidos informes se dijo también que la acción librada há poco tiempo en Mordazo (situado entre aquellos puntos) fue provocada por los mismos enemigos con el intento de dis-

traer nuestras fuerzas y poder llevar á cabo aquel plan.

En estas cavilaciones, con tales informes nuestro Gobierno... ¿qué indica la acción librada en Coliseo? ¿Qué los insurrectos, no sabemos (ni lo saben más que ellos) si por el Hanabana ó por Quemado de Güines, aparecen ahora en plena provincia de Matanzas, á retaguardia de Martínez Campos, que había situado últimamente su cuartel en Jovellanos, y mucho más del grueso del ejército que quedaba esperando el paso de las fuerzas de Maceo y Máximo Gómez.

Invitamos á nuestros lectores á considerar estos hechos con el mapa en la mano.

Haciéndolo nosotros... no nos sorprende que el Gobierno, puesto á salvar por todos los medios el prestigio de Martínez Campos, pretenda aturdir los oídos con el indigno vocerío de la admiración necia que provoca con ocasión tan inoportuna como la que ofrece la forzosa acción de Coliseo, denunciadora de otra gran equivocación lamentable.

Por nuestra parte, seguimos esperando una gran victoria; la que merece el gran ejército, la que merecen aquellos soldados que, sin desfallecimiento ante las mayores calamidades, sin desconfianza ante los mayores contratiempos, marcha con fe invencible á la victoria que todos esperamos, y porque creemos también nosotros en esa victoria, no necesitamos soñarla ni mentirla á cada paso, que eso es jugar indignamente con la opinión y profanar la historia de España.



CANTARES

Que tu amor era de fuego, llegaste á decirme un día; sin dula por eso mismo se ha convertido en cenizas.

En cuanto cierra la noche, gozoso corro á tu lado, y tú, á favor de su sombra, sin piedad me estás matando.

No en vano busques consuelos para calmar mi ansiedad; nunca el agua de los ríos endulzó la de la mar.

Sufro mi pena en silencio, mi llanto á nadie interesa; le pasa lo que al arroyo que se pierde entre las breñas.

M. SERRANO DE ITURRIAGA.

¡Y DALE CON EL MATUTE!

Conocidos por todo el pueblo el sinnúmero de mataderos clandestinos donde son sacrificados todos los corderos que el vecedor municipal desecha, de poco sirve la vigilancia que sobre ellos se ejerza por cuanto puede hacerse la matanza en otros locales que hasta que lleguen á conocerse pueden impunemente dedicarse á aquel inmoral tráfico.

No está, pues, el remedio eficaz del mal que lamentamos en ejercer constante y activa vigilancia sobre esos mataderos.

El remedio único está, en nuestro concepto, en hacer que los carneros, cabritos y corderos vayan directamente al Matadero, sin pagar derechos de consumos hasta ser admitidos por el vecedor; que una vez desechados por éste se los marque de modo bien ostensible y que se obligue á sacarlos fuera de la población, prohibiendo en absoluto que vuelvan á entrar en ella. Con la adopción de esta medida ya se cuidarían los industriales de traer buen ganado y no se darían casos, que ahora se registran á diario, de presentar á reconocimiento corderos depilados por la sarna ó con claras manifestaciones de otras repugnantes enfermedades.

El mismo fraude que con los corderos—aunque no tan frecuente—se comete con las reses vacunas desechadas á industriales poco escrupulosos, capaces de envenenar á la humanidad entera si el envenenamiento les produce un céntimo.

Contra esos industriales sin conciencia podría prevenirse el Ayuntamiento haciendo que las vacas ó terneras desechadas fuesen también marcadas, y si quedaban en la población, obligando á los dueños á dar conocimiento en las oficinas municipales de la cuadra donde el ganado se encerrase, pudiendo en cualquier momento saberse cuántas reses hay en la población, desechadas en el Matadero, y los locales donde se encierran. Con esto, obligando á los dueños á dar aviso de la muerte de las reses para llevarlas á la cremación y girando frecuentes visitas para cerciorarse de la exactitud de los datos que obrarían en las oficinas del Ayuntamiento se dificultaría tanto el escandaloso fraude de la ma-

tanza clandestina, que llegaría á ser punto menos que imposible; con lo cual ganaría mucho el vecindario y no poco los industriales de buena fe.

Y como lo que pedimos dista mucho de ser un imposible y apenas puede calificarse de difícil, si el Ayuntamiento no lo hace introduciendo las modificaciones que crea indispensables, podremos sospechar que en esto, como en otras cosas, la salud del pueblo es lo secundario ante el primordial interés de complacer al mudo elector que puede disponer de unos cuantos votos.

CHINCHORRERIAS DE "LA VOZ"

La Voz Montañesa se aprovechó de la circunstancia de ser ayer el periódico de mayor circulación de la provincia (ayer lo fue indudablemente, porque se publicó solo) para hablar de *El Cantábrico* con la firma de su redactor *factotum*, don Roberto Castrovido. Y decimos para hablar de *El Cantábrico*, porque no hace más que eso; hablar por hablar. Figúrense ustedes que empieza el bueno de don Roberto tratando, con aire de dominio, de enseñarnos á distinguir lo que es una palabra de lo que es una frase, porque nosotros retirábamos una frase injusta dirigida al señor Sánchez Pérez.

«No es una frase, es una palabra», dice el señor Castrovido; y no hizo una pirueta en señal de júbilo al creer que nos apabullaba, porque el señor Castrovido, desgraciadamente, no puede hacer piruetas. Pero es el caso que no se trata de una palabra, sino de una frase, como decíamos nosotros. Y lo más indisculpable es que el mismo señor Castrovido la copia.

La frase de que nosotros nos arrepentimos es la siguiente: «Esto acusa en el autor de la carta un estado de chochez lamentabilísimo.»

Y nos abstemos de decir lo que acusa en don Roberto esa afición que le ha entrado ahora á dar palmatazos exponiéndose a llevarlos él, como en esta ocasión.

Después de eso, que deba de ser muy importante, se lanza el señor Castrovido á culrir con su cuerpo, porque á ningún redactor de *La Voz* nos referíamos.

Lo único que pudo recoger el señor Castrovido fue lo de la conferencia telefónica, que hicimos pública, primero porque ningún perjuicio le podía traer al telefonado, y segundo, porque la insinuación de Sánchez Pérez de que los maliciosos podrían creer que no teníamos la conciencia tranquila al creerlos aludidos, nos obligaba á poner de manifiesto que sí rechazamos los conceptos sospechosos del señor Sánchez Pérez en su carta, no fue por creerlos aludidos nosotros, sino porque lo creyeron así otras personas, y entre ellas, el señor Castrovido, testigo de mayor excepción.

Mas claro, ni agua. Si después de lo que creían otros y el señor Castrovido también, porque para eso le preguntamos, hubiéramos guardado silencio, ni hubiera constado nuestra protesta ante esas personas, ni hubiéramos obtenido la satisfacción, que nos basta, de declarar al señor Sánchez Pérez, como lo ha hecho, que no se refería á *EL CANTÁBRICO* al escribir aquella carta.

Como esto era suficiente para que quedáramos satisfechos, no hubiéramos dicho mas acerca del asunto sin la coquetilla aquella del señor Sánchez Pérez referente á los maliciosos.

Y nos parece que esto quedó cumplidamente contestado también.

El señor Castrovido, que, según propia confesión (ayer todo era confesiones), está en *La Voz Montañesa* para todo, como esas criadas que de todo entienden aun cuando en nada se distinguen (no es mala indirecta para el señor Coll y Puig en el sentido de que allí hace falta personal); el señor Castrovido, á quien nosotros hacemos mas favor que el que á si propio se hace, porque le consideramos apto para todas esas múltiples tareas, oficina de presbitero y se hace cargo de lo que él llama nuestras confesiones.

Vamos á ver qué confesiones son esas: «Que *EL CANTÁBRICO* dudó que el autor de la carta fuese quien la firmaba con sus iniciales, y que este mal pensamiento hacia los redactores de *La Voz*...»

¡Alto! No ha habido ese mal pensamiento hacia los redactores de *La Voz*.

De quien se juzga mal es de quien hay motivos para juzgar mal por sus precedentes, y los redactores de *La Voz* no han dado hasta ahora motivos para que se juzgue mal de ellos.

¿Lo entiende el señor Castrovido? Pues á buen entendedor pocas palabras, ó pocas frases, como quiera.

«Que *EL CANTÁBRICO*, al dudar que el pensamiento y la iniciativa de la carta fueran del señor Sánchez Pérez, le considera capaz de servir de instrumento de personales pasiones.»

Eso es torcer el concepto, amigo. Una cosa es escribir con falsos informes, como suponíamos que lo había hecho el señor Sánchez Pérez, y otra cosa prestarse á escribir por sugestión ajena, á conciencia de ser instrumento de pasiones mezquinas.

Como es un acto de generosidad y de nobleza si, supuesto el primer caso, hay la abnegación de ocultar el origen de los falsos informes.

De modo que en nada hemos ofendido al señor Sánchez Pérez. En todo caso será á aquel á quien suponíamos falso informador, el cual puede ser que ahora sea inocente, y

que el señor Sánchez Pérez escribiera á bulto, sin enterarse de lo que se trataba, lo cual no hace mucho honor á su discreción, que digamos—y entiéndase sobre esto con el señor Castrovido—; pero, aun aquella suposición está justificada por otros precedentes, que deben pesar bastante sobre su conciencia, para que no vuelva don Roberto á mentar la soga en casa del ahorcado.

Y ahora va una confesión del señor Castrovido, que arde en un candil:

Sólo él se enteró de la carta del señor Sánchez Pérez, y solo él se hace responsable de que se publicara, porque no se considera quién para enmendar la plana al maestro. «Qué abnegación! Qué generosidad! Qué virtud la del señor Castrovido! Y que vengan hablando los revisteros de toros de los quites de Mazzantini!»

Pero el caso es que al favor sigue el disfraz, que es este:

«En esa redacción hay quien sabe que aquí se trabaja con entera libertad, que á veces se escribe en contra de los deseos del director y que ni éste ni los redactores, excepto el corrector, se enteran de lo que va en el periódico y no han hecho ellos, hasta que lo ven cuando el periódico se publica.»

«Hombre, por Dios! Pues de qué oficia el director en ese periódico? ¿De mapa-mundi? Al menos en la época á que se refiere el señor Castrovido había una sola sección en la que no intervenía el director. En las otras, en todas; y si quiere el señor Castrovido, se probará hasta con detalles.»

Si ahora sucede lo que el señor Castrovido dice, corrientes; pero los sentimientos por... el señor director, porque en este caso, y en el concepto de periodista, se le podía cantar aquello de:

«Usted no es ná, usted no es ná, usted no es chicha ni limoná.»

Por último, el señor Castrovido no se atrevería á jurar que en la redacción de *EL CANTÁBRICO* no haya alguien que no tenga la conciencia intranquila.

Puede jurar que no hay ninguno que tenga la conciencia intranquila en la seguridad de que no peca, y si duda, señale con el dedo y se le probará que no hay tales intranquilidades.

Luego añade: «En cambio» juro sin titubear que en esa redacción hay alguien que está malo de la cabeza. Le falta un tornillo.»

Nosotros juramos que el señor Castrovido está sano y perfecto y que no le falta nada. Con esto es evidente que el señor Castrovido y nosotros somos perjuros.

¡Ah! Ya que el señor Castrovido está fuerte en eso de tornillaje, ¿cuántos tornillos cree que le faltan al que toma en serio la deducción humorística de que *EL CANTÁBRICO* es el periódico de mayor circulación de la provincia, del hecho de haber anticipado los números de la Lotería de Navidad? (¡Y eche usted best!)

Lo cual no empece para que, en efecto, sea *EL CANTÁBRICO* el periódico de mayor circulación de la provincia.

NUEVO FOLLETIN

En 1.º de enero de 1896 comenzará á publicar *EL CANTÁBRICO*, alternando con la magnífica novela *La Herencia*, próxima á terminarse, una interesante obra inédita que hemos adquirido, titulada:

POR LA MONTAÑA

(notas de un viaje á Cantabria)

escrita por el notable literato

DON ALFONSO PÉREZ NIEVA

Este nuevo sacrificio que nos imponemos, adquiriendo directamente una obra de interés para esta provincia, como es la del señor Pérez Nieva, forma parte de otros que pensamos realizar en breve, todo en testimonio de gratitud al público por lo mucho que nos alienta con su progresivo apoyo á seguir introduciendo innovaciones y reformas que colquen á nuestra publicación á la altura que nos proponemos.

EL ASILO DE LA CARIDAD

Se ultiman con la mayor actividad los detalles para la inauguración y para dar al acto la solemnidad debida.

Todos los días hay nuevas adhesiones que son agradecidísimas, pues si se aumentara, como es de esperar, en un doble la organización será de lo más perfecto que pueda imaginarse.

Hé aquí algunas de ellas: Doña Asunción Ortiz, viuda de Polanco; Joaquina González de Velasco; María Luz G. de Pineda de la Colina; Matilde García de Santiuste; Josefa Navarro de Casanueva; Asunción G. de Pineda de Calderón; Excm.ª señora condesa de Mansilla; Engracia Gutiérrez Reguero; Madame Desmarais; Petra Nardiz; Felisa Carreras de Casanueva; Anita Casanueva y Carreras; Belén Bernales de Cacho; María Bernales de Oria; Cesárea Fernández True-

ba; Petra Nardiz; Pilar y María Luisa Pellón; Concha Ortiz; Consuelo G. de Celis, vicepresidente; Gumersinda Roldán, viuda de Bodega, tesorera; Prudencia Ibañez; María Noriega.

La lista de donantes hasta hoy que la señora secretaria leyó en la Junta es como sigue:

Excm.ª señora condesa de la Mortera, 2.500 pesetas; doña Soledad de la Colina de Quijano, 250; Romualda Fernández del Corral, 200; C. E. de P., 150; José Mac-Lenar, 200; Justina Sánchez de Castro, 100; José Venero, 100; Elvira Bolívar de Camino, 50; Virginia Ibarra de P. mbo, 50; Matilde Quintanilla de Peláez, 25; Dolores Peña de Corral, 25; Crescencia Hidalgo, viuda de Allday, 25; Irene S. Camino, viuda de Solana, 25; Zoila Sanz de S. Antuñano, 15; Josefa Quintanilla de Mazarrasa, 25; Belén Merino de Pellón, 15; Petra Nardiz, 5; Jacoba Jiménez, 5; Dolores Martínez de F. Cavada, mantas y sabanas.

Se esperan donativos de otras distinguidas señoras que los han ofrecido y que vendrán muy bien para saldar las cuentas que se publicarán justificadas y que quede la obra completamente desempeñada.

Todas las personas que contribuyan á esta obra benéfica, realizan un acto de caridad grandísimo en pro de los infelices desheredados de la fortuna. Nosotros las rendimos el testimonio de nuestra admiración y les felicitamos entusiastamente.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CANTÁBRICO

Véase la 4.ª plana.

CALENDARIO HISTÓRICO DE ESPAÑA

25 de diciembre de 1406

Muerte de Enrique el doliente, tercero de Castilla.

Pocos datos puede suministrar á la historia el reinado del tercer Enrique, pero sin embargo, digno de mención es en este débil rey la protección que prestó á Juan de Bethencourt para el descubrimiento de las islas Baleares que este caballero cedió á España rindiendo pleito homenaje á Enrique III.

En este reinado el rey de Granada Mohamed VI declaró la guerra á Castilla é hizo por este reino algunas correrías asolando los países por donde pasaba, y don Enrique, como en persona no podía acudir á la guerra, mandó á los principales señores y caballeros de su corte á oponerse al emir granadino que había invadido todo el territorio de Baza á sangre y fuego, y encontrándose los dos ejércitos en Calisares dióse una batalla en la que ambos ejércitos quedaron derrotados, pues no habiendo sacado ningún provecho murieron muchos soldados y gran número de ilustres capitanes.

Al tener el tercer Enrique noticia de esta batalla, despachó á todas las villas y ciudades del reino cartas para convocar á los procuradores á Cortes generales de Castilla que se habían de celebrar en Toledo, trasladándose él también á esta ciudad, pero apenas hubo llegado se agravó la dolencia que hacia tiempo venía aquejándole, tanto que en las Cortes ya no pudo hablar él y tuvo que hacerlo su hermano el infante don Fernando en su nombre.

En este estado las cosas, la enfermedad del Rey iba haciendo progresos, pues su naturaleza era muy débil, y sin poder llevar á efecto la guerra contra los moros como él lo deseaba, bajó al sepulcro el sábado 25 de diciembre de 1406, á los 27 años de edad.

Su muerte fue muy sentida, primero porque era un monarca joven y del que se esperaban grandes empresas, y segundo porque dejaba el reino con una minoridad, pues tenía un hijo que no había cumplido los dos años.

Hay quien dice que Enrique III, á quien por su debilidad apellidó la historia el «Doliente», murió envenenado por un médico de Segovia llamado Almayr, pero este aserto no tiene fundamento alguno.

ELOY E. DE OYARVIDE.

NOTICIAS

Ayer fue denunciada una vendedora de pescado á quien se le encontró una pesa con falta de 30 gramos.

El Ayuntamiento de Torrelavega ha declarado prófugo al mozo José Bilbao Fernández.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro particular amigo el celoso é inteligente oficial de la Delegación de Hacienda de Guadalajara, don José Sojo, que se encuentra en Santander, á donde ha venido á acompañar á su distinguida familia durante estas fiestas.

Se ha sentenciado el pleito que se sigue en la Audiencia de Burgos sobre las elecciones de diputados provinciales de esta ciudad, confirmando el acuerdo de la Diputación contra que se recurrió y absolviendo, de la demanda á la Diputación y á don Isidro Alonso, sin hacer especial condena de costas.

En la noche de Navidad hubo algunos bárbaros que no encontraron medio más expresivo de manifestar su alegría que arrancando varas de las cancelas de hierro que hay en las casas del Muelle.

Sería una lástima que quedaran impunes

tales atropellos, sobre los que llamamos la atención de las autoridades.

En la oficina de la guardia municipal se halla depositado un reloj de níquel que un individuo encontró anteayer en uno de los bancos de la estación del ferrocarril de Solares.

En la querrela seguida por don José María Martínez contra doña Angela García Rodríguez por supuestas injurias, se ha dictado sentencia por la Sección segunda de la Audiencia de lo criminal de esta ciudad, absolviendo libremente a la doña Angela García y declarando de oficio las costas.

Don Ramón Pombo Polanco ha presentado la dimisión del cargo de juez municipal de esta ciudad, para el que recientemente fue nombrado.

Don Pedro Sáez Baranda, abogado fiscal que fue de esta Audiencia, saldrá hoy en el tren correo con dirección a Toledo, donde desempeña igual cargo.

Desearnosle feliz viaje.

Ánoche, a las ocho próximamente, se recibió en la Casa de Socorro aviso de que en la Plaza de los Mercaderes había un hombre agonizando. Inmediatamente acudió el practicante señor Solana, y sospechando que se trataría de una borrachera se llevó un frasco con amoniaco, gracias al cual se eliminó la gran cantidad de alcohol almacenado en el cuerpo del agonizante curda, que se serenó en seguida.

Nuestro amigo particular don José Barceña ha tenido la desgracia de perder a su hija Rosalía, niña de un año, que falleció ayer víctima de cruel enfermedad.

El entierro se verificará esta tarde, a las cuatro, y se ruega a los numerosos amigos de la familia que asistan a la conducción del cadáver desde la casa mortuoria, San Celestino, 4, al sitio de costumbre.

Sabemos que la señorita a quien nuestro ilustrado colaborador y querido amigo señor Sánchez Díaz, de Reinosa, ha llamado La amiga de los niños, tiene ya en su poder una infinidad de juguetes para repartirlos entre los niños pobres.

Reciba esa señorita, cuyo nombre sentimos ignorar, porque tendríamos sumo gusto en publicarlo para que sirviera de estímulo a su caritativo ejemplo, nuestra más entusiástica felicitación.

No hay nada más hermoso que un corazón compasivo y predisposto a consolar a los desgraciados.

Hemos recibido los seis primeros números del periódico satírico Gedeón, que no tienen desperdicio. Se trata en él de todos los asuntos de actualidad con muchísima gracia y con la intención de una Míra.

Hacia ya muchos años, desde los tiempos de El Padre Cobos, y después desde los del Gil Blas, que no aparecía un periódico satírico de la fuerza cómica de Gedeón.

Contiene también caricaturas al croqui de primer orden.

Tenemos la seguridad de que Gedeón hará fortuna.

Teatro

Función para hoy: Los Puritanos.

Estreno del sainete lírico de los señores Arniches y López Silva, con música de Chueca, Los Desamaisados.

Los Amapolas.

La Lotería

Varios periódicos de Madrid dicen ayer refiriéndose al sorteo de la Lotería de Navidad:

«Al telégrafo los primeros despachos que llegaron fueron los de los correspondientes asociados del Noticiero Bilbaíno, El Cantábrico y El Atlántico, de Santander, El Diluvio, de Barcelona, La Opinión, de Oviedo, y las agencias Expres, Regiones y Lois, cuyos partes iban juntos.

El premio mayor también lo dieron los citados correspondientes antes que nadie, siguiéndoles con segundos de diferencia las agencias Ferpén y Mencheta unidas.»

Débase a eso que nosotros publicáramos el primer suplemento con doce números, entre otros el del premio grande y el del tercero, otro de 100.000 pesetas y otros dos de 80.000, dos horas antes de que apareciera ningún otro extraordinario. Después publicamos un segundo suplemento con el premio de 500.000 pesetas antes que saliera el de La Voz y con más números que el suyo.

Conque, abur y expresiones.

Entre dos jóvenes de familias muy conocidas en esta capital se cruzaron ayer, en la calle de San Francisco, unas cuantas frases un tanto vivas, que terminaron con un par de bastonazos mutuos.

Ignoramos qué ella fue la causa del disgusto.

CERTIFICADO: Que sufriendo palpitaciones, dolores de estómago y gran dificultad de digestiones, me curé con las Píldoras antidiarréicas del Dr. Heintzelmann.—Dr. Leonardo Cumbal (Firma reconocida.)

Precio de cada frasco, 5 pesetas.—Único agente y depósito para la venta en Santander, D. Virgilio Valdés, Compañía, 6, droguería.

RICARDO CAMPO DENTISTA PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

Boletín del día

Mareas Pleamareas: 11'5 mañana y 11'37 noche. Bajamareas: 4'58 mañana y 5'29 tarde.

Mercancías llegadas ayer por el ferrocarril

1 bocado de vino, consignado al señor Pedra; 86 idem idem al señor Diego; 74 bultos paja al señor Río; 109 sacos harina al señor Hermosilla; 378 idem idem al señor García; 30 bultos paja al señor Mazorra; 217 idem idem al señor Yllera; 13 sacos garbanzos al portador; 100 sacos harina al señor Gordón; 109 sacos harina al señor Salazar; 109 idem idem al señor Basterrechea; 109 idem idem al señor Abarca; 100 idem idem

al señor Huidobro; 18 sacos salvado al señor Yllera.

Observaciones atmosféricas

tomadas a la sombra en el día de ayer por el óptico señor Arce, Blanca, 19

Altura barométrica.—A las 8 de la mañana, 759,5.—A las 12 de la id., 751.—A las 6 de la tarde, 752.

Termómetro.—A las 8 de la mañana, 12.—A las 12 de la id., 13.—A las 6 de la tarde, 19,5.

Máximo del termómetro, 13,5. Mínimo, 9,4. Tendencia del barómetro, a subir.

Comunicados

Señor director de EL CANTÁBRICO.

Estimado señor mío: Declaro que se ha hecho ya pesada la polémica que Manuel Torre provocó sobre la administración municipal de Polanco; y que el público debe estar ya aburrido en razón a las muchas contestaciones que sobre este tema se van ya cruzando sin que nada de miga ni de provecho se haya ofrecido a su curiosidad. Entiendo, pues, que ha llegado el momento de concluir, rogando a su amable dirección y a los lectores tolerantes que me perdonen los ratos perdidos en la lectura de mis comunicados, en los que habrán visto de menos muchas cosas, sobre todo la falta de un tema concreto y de una discusión feñida. Esto tenían derecho a esperar usted y el público y así lo deseaba yo; pero Manuel Torre, que amagó golpes mortales contra mi honradez, hasta entonces nunca tocada, ha tenido bastante que hacer con el intento no logrado de sincerarse a sí propio y, abandonando el objetivo de los soñados escándalos con que inauguró la contienda, apenas si le ha quedado en la mano a última hora un cargo que mantener contra mí.

Porque, aun cuando persiste en impugnar por informales é incompetentes los pagos de servicios públicos que he verificado sin los requisitos de contabilidad y en sostener que me dato dos veces los pagos hechos con los productos de los empréstitos que entraron en mi poder y cuenta particular con el Municipio, nadie en Polanco ni fuera de Polanco le hará caso; porque esos pagos informales están aprobados y recibidos como buenos por José Díaz y por todos los concejales que forman el Ayuntamiento en acuerdo solemne y no reclamado por tal concepto; y porque delante de Manuel Torre y en una sesión pública se hizo el estudio de todos los pagos dados en las cuentas particulares y en las municipales, resultando bien claro, y corroborado además por la opinión anticipada de quienes ya habían comparado con esmero unas y otras cuentas, que no había un solo pago duplicado, ó datado en dos lugares. Manuel Torre inspira lástima cuando hace el último esfuerzo para llegar a una demostración aritmética con infundios y contradicciones que ni tienen asidero, ni merecen ser analizadas por hombres serios. Manuel Torre mueve a compasión cuando, a más no poder, se ensorberce y se desmanda llamando a cascos ignorantes ó malos refinados a hombres que sólo por las virtudes que tienen acreditadas antes de intervenir en las cosas de Polanco, constituyen un argumento abrumador contra cualquier vulgaridad que no les rinda los respetos merecidos, máxime si la vulgaridad esta ha hecho su entrada en la arena armada de los apetitos más desmedidos contra la honra de vecinos inmaculados, y amanzando vanamente a sacar a plaza muchas cosas si a ello se le obliga.

«Como si mi crédito y mi vida estuvieran en manos de Manuel Torre! Pues tenga entendido que, quien salió a la prensa de oficio y a traspaso sin más empresa que deshonrar a Bartolomé de la Riva, no debe necesitar aperitivos para seguir tirando dentelladas al pellejo del que suscribe; y que por muchas y muy buenas que sean esas cosas que tiene a mano para sacar a plaza, no han de llegar a los calcaños de las que yo tengo a mi vez: conque puede Manuel Torre ir sacando a plaza, que no le iremos en zaga, y se sabrán los verdaderos motivos que mueven a Manuel Torre y que no le honran gran cosa.»

Aquí daría por terminada esta carta si no hubiera llegado a mis manos en este momento otra publicada con la firma de José Díaz en que se hace la ventaja de quedar él por muy honrado y los demás en el lugar que les corresponde.

Como la cuestión planteada por su amigo Manuel Torre fue la deshonra de Bartolomé de la Riva, mi puntería no ha tenido otro blanco que defenderme invocando datos incontestables para demostrar que imputaciones más concretas y de más bulto que las a mí dirigidas podían haberse dirigido a José Díaz, a quien sin duda se exceptuó por ser amigo. No quisiera yo apreciar el valor de éstas ni en relación con la honra de un vecino, ni en relación con el Código penal; porque no me cumplía trabajar por el descrédito de nadie, ni avanzar juicios sobre lo que está bajo la acción de la autoridad por mi iniciativa, pues ésta sabrá dar a cada uno lo suyo y castigar algo si hubiera de punible.

Conste muy claro que yo no he dado patente de legalidad ni de moralidad a los actos de José Díaz, que están pendientes de lo que la autoridad resuelva, como tampoco he reconocido la exactitud de los hechos expuestos por José Díaz. Ciertamente que no pretendo estar exento de toda participación en las ilegalidades del Ayuntamiento de Polanco; pero no es menos cierto que José Díaz es la primera figura en ellos, por haber sido concejal y Alcalde desde 1890, mientras yo no he sido más que simple concejal, y eso desde 1894, por haberse cobrado intereses de un préstamo contraído ilegalmente, haciendo de ordenador y de receptor a la vez, por haberse aprovechado de la interpuesta persona de Bartolomé de la Riva para quedarse, siendo Alcalde, con doscientos y pico de carros de tierra del común, junto a su casa, a título de sobrante de la vía pública y con otros cincuenta y cuatro al sitio de la Cerrada en el mismo concepto; por haber tenido el primer puesto en una administración municipal, fuera de ley, con una cuenta particular que constituía una distracción constante del debido ingreso y aplicación de los fondos públicos y por otras cosas de este tallo.

José Díaz termina, como Manuel Torre, demostrando bien a las claras darse por muy satisfecho con tal de salir defendido y no pensando siquiera en ayudar a aquel en su tentativa de difamación contra Bartolomé de la Riva, cuando precisamente él ha sido, con sus maledicencias encoñadas, el verdadero autor de cuanto Manuel Torre intentó.

No discutiremos, no, con José Díaz sobre si los Ayuntamientos tienen facultades de hacer por sí solos empréstitos. Pero Bartolomé de la Riva recuerda que por real orden de 21 de febrero de 1887 se confirmó la suspensión del Ayuntamiento de Cangas de Onís por haber contratado un préstamo por sí solo y se mandó pasar el tanto de culpa a los tribunales. Ni discutiremos sobre la legalidad del acuerdo que presidió como Alcalde para suabastar doscientos y pico de carros de tierra junto a su casa como sobrante de la vía pública y quedarse con ellos, después de haber cubierto la vergüenza buscando a Bartolomé de la Riva y poniéndole de postor, de tubo para llevar el agua a su casa.

Concluyo llamando la atención del público sobre el conjunto de la campaña: comenzó por la calumnia; se redujo después a puntos de pura substancia, que, con ser de ningún fuste, llevaron a Torre y a Díaz a defenderse dentro de casa, y ha terminado por infundios y cacareos de honradez.

Muy agradecido queda a su amabilidad, señor director, este su afectísimo seguro servidor Q. B. S. M.

Bartolomé de la Riva.



Dicen que hemos ganado una batalla contra los insurrectos y que echan en Madrid por ese triunfo las campanas a vuelo.

Creo a pies juntos que ahora los mambises han llevado un meneo y que con la bravura de costumbre se ha batido el Ejército.

Creo que ha habido en la sangrienta lucha, por parte de los nuestros, muchos actos heroicos gloriosísimos luchando cuerpo a cuerpo.

Creo que el general Martínez Campos a las balas se ha espuesto, porque valiente—declararlo es justo—siempre fue don Arsenio.

Pero si sólo ha sucedido en suma lo que dice el telégrafo, alegremonos, sí; pero no es para que nos entusiasmemos!

Si ahora gastamos todo el entusiasmo, vamos a estar anémicos cuando se gane una batalla como la de los Castillejos!

No tengamos aquí lo de Melilla cuando a Díaz Moreu por aquel cañonazo desde a bordo héroe le proclamamos!

Demos a cada cosa su importancia sin de más ni de menos y cuando llegue el caso... ¡a entusiasmarse, si hay razón para ello!

Que sí la habra; yo tengo la esperanza de que al fin nuestro ejército obtendrá gloriosísimas victorias contra los insurrectos.

Y en cuanto estos reciban dos palizas que les muelan los huesos, no esperan a embarcarse; ¡a pie se marchan sin parar hasta Mejic!

A los maestros de instrucción primaria de Niguelas, provincia de Granada, les deben la mar de dinero y sólo han cobrado en los seis meses que van de año económico la enorme suma de 19 pesetas con 30 céntimos.

Vamos, se conoce que esas 19 pesetas con 30 céntimos se las dieron para que celebraran oíparamente la Noche Buena.

Lo que decía aquel gallego a su hijo en una carta:

«Ahí te mando, hijo, «dicinieve reales «pa que te vistas «y que te regales.»

Pero, señor, ¿cómo se arreglarán esos maestros para vivir sin comer?

A mí no hay quien me quite de la cabeza que se conservan... en espíritu de vino!

Un lío morrocotudo está pasando en Galicia, a juzgar por la noticia de un periódico sesudo.

Una joven muy barbiana, envidia de las mujeres, matrimonio por poderes estando el novio en la Habana. Fue con el apoderado del novio, a la iglesia y quedó ritualmente allí el enlace realizado.

Pero resultó después, causando tremendo agobio, que se había muerto el novio en la Habana hacía un mes.

La chica se desespera y desconsolada llora por no saber si es ahora viuda, casada ó soltera.

A los letrados la duda somete desesperada y unos dicen que es casada, otros soltera, otros viuda.

Yo aconsejo a esa señora, señorita ó lo que sea que vaya a la Habana y vea el nicho en que el otro mora; porque de veras barrunto, si ella es joven y bonita, que el marido resucita y renuncia a ser difunto!

Dos obreros, un él y una ella, se fugaron el otro día en Málaga al salir de una fábrica de hilados en la que trabajaban los dos.

¿Se fugaron? ¡Vaya! Todo está explicado.

¡Eso es que querían hilar más delgado!

RESTAURANT

EL CANTÁBRICO

DE

PEDRO GÓMEZ FERNÁNDEZ

calle de Hernán-Cortés (Plaza Nueva)

Palacio del Sr. García Macho

TELÉFONO N.º 200

Cocina francesa y española.

Servicio a la carta.—Comedores amplios é independientes.

Hoy se sirven angulas

Angel DELGADO

PROPIETARIO DEL ESTABLECIMIENTO

ANTIGUO DE AZGATILLO

ha tomado en propiedad el otro establecimiento conocido por

EL CUARTELILLO

ofreciéndose en ambos establecimientos a sus distinguidos parroquianos.

EL TELEGRAFO

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

Madrid 15—715 t.

Un encuentro más

«El Imparcial» ha publicado un extraordinario con el siguiente telegrama de la Habana:

«Martínez Campos salió anteayer, con 1.400 hombres de Mallorca y Asturias, caballería y artillería, a buscar al enemigo.

Martínez Campos salió de Jovellanos, y al llegar al poblado de Coliseo, término de Guamacaro, a 25 kilómetros de Matanzas, encontró a los rebeldes que incendiaban los cañaverales en una gran extensión. Obligóles a aceptar el combate y los derrotó, causándoles muchas bajas, que supone lleguen a 700.

Fraccionado el núcleo de los insurrectos, empujado por las tropas, obligáronles a huir atravesando los cañaverales incendiados.

Nosotros tuvimos catorce heridos. Martínez Campos continuó la marcha y durmió en Guabana, a 10 kilómetros de Matanzas.

La columna de Valdés se halla en Sabanilla, a 20 kilómetros de Matanzas. La columna de Luque está en Cidra, a diez kilómetros, formando un cerco para oponerse al avance del enemigo.

Un telegrama oficial dice que los insurrectos han cortado el telégrafo é incendiado tres estaciones de la línea de Colón. En la Habana se dictó órdenes para que marchen a Matanzas los cruceros «Marqués de la Ensenada» é «Infanta Isabel» para apoyar las operaciones ó conducir tropas.»

Madrid 25—8 n.

Detalles de un combate.—En el ingenio Antilla.

«El Imparcial» ha recibido detalles ampliando el combate sostenido con los insurrectos en el ingenio Antilla, situado en la jurisdicción de Colón.

La finca estaba defendida por 15 soldados del Rey, mandados por el sargento Teste, el dueño del ingenio, señor Ornedo, su hijo y un sobrino, que sostuvieron el fuego durante cuatro horas.

Estaban ya a punto de perecer en medio de las llamas, cuando llegó la columna de Navarro.

El incendio se había apoderado de las edificaciones y estaban heridos un soldado sobrino del señor Ornedo, el hijo, niño de 14 años, y ocho soldados del Rey. Al llegar la columna huyó el enemigo, que tuvo 40 bajas.

Navarro les alcanzó en el ingenio Alava, batiéndoles, a pesar de la resistencia que opusieron al ataque de la infantería. Huyeron con grandes bajas. Nosotros tuvimos 14 heridos.

El sargento Teste, por su conducta heroica, ha sido ascendido a teniente.

Detalles de otro combate

El combate que sostuvieron las fuerzas de Asturias con Máximo Gómez ocurrió el día 21, al entrar este cabecilla en la provincia de Matanzas.

En Arroyo Colmena, cerca de Palmillas, 400 hombres de Asturias mandados por Comte y Balboa, con una pieza de artillería, hallaron a Gómez con 3.000 hombres.

La tropa resistió el empuje de 500 caballos lanzados contra ella. Cuando el enemigo estaba a diez metros de distancia, los soldados disparaban, descomponiendo las filas insurrectas, y la pieza de artillería arrojaba granadas en medio de las masas. Los rebeldes dejaron 39 cadáveres y se llevaron muchos heridos y muertos. Nosotros tuvimos 2 muertos y siete heridos, entre ellos el capitán Malibrán. Este recibió la herida mandando una carga a la bayoneta que aterró a los rebeldes.

Los insurrectos rebasaron la línea de Colón, avanzando en grandes pelotones.

El enemigo atacó el destacamento de Jacán en el distrito de Limonar, cerca del ferrocarril de Colón a Ma-

tanzas, y apresaron a siete soldados que estaban cerca del fuerte.

Los rebeldes tratan de cortar la línea de Colón a Matanzas y ayer hicieron descarrillar dos trenes en la estación de Perico, de la línea de Jovellanos a Navajas.

Una partida entró en San Roque y dejó tres heridos graves, continuando a unirse con las otras fuerzas. **Ingenios incendiados.—A operaciones.**

En las últimas doce horas han sido incendiados los ingenios Alava, España, Coliseo, Aguedita, Diana, Soledad, Armonía y otros diez, entre Colón y Cárdenas.

Las columnas de Aldecoa y Valdés se racionaron en Jovellanos y marchan nuevamente a operaciones. Madrid 25—815 n

La acción de Coliseo

De la Habana comunican nuevos detalles del combate de Coliseo, según los cuales el general Martínez Campos se dirigió con una columna hacia Cimarrones, donde cruzaba el enemigo. El general dispuso una contramarcha para perseguir la retaguardia, pero los perdió de vista, hallándoles a las cuatro de la tarde y el enemigo se detuvo a combatir, sabiendo que Martínez Campos llevaba poca fuerza.

Este envió al capitán España con 20 caballos, de descubierta, el cual confirmó la presencia del enemigo, que era numeroso y estaba mandado por Máximo Gómez y Maceo.

Martínez Campos distribuyó las fuerzas desplegando la infantería en guerrillas y colocando un cañón en el centro.

Los insurrectos trataron de apoderarse de un cercado de piedras, lo que fue impedido por el capitán España con sus 20 caballos, recibiendo una herida leve.

Internáronse los rebeldes en los cañaverales y atacaron la impedimenta de las tropas. Estas maniobraron cubriendo los flancos, mientras la artillería les metía multitud de granadas en el centro, obligándoles a dividirse y evitar el combate, marchando unos a Coliseo, incendiándolo, y siguiendo los otros el camino que llevaban, siendo hostilizados por nuestras tropas.

Martínez Campos mandó suspender el fuego antes de que llegase la noche y acampar en el ingenio Audaz.

Calculábase que el número de rebeldes era de 5.000 y se dice que Maceo demostró mucha cobardía. Anádesese que se llevaron más de cien heridos, entre ellos un cabecilla con la garganta atravesada por un balazo. Algunos rebeldes usaron el fusil Matiser. Madrid 25—845 n.

Otros detalles

El corresponsal de «La Correspondencia», desde el campo de batalla, dice que los rebeldes quemaron el ingenio Colonias, cercándolo, y se dirigieron al pueblo, cuyos vecinos y voluntarios levantaron barricadas para defenderse.

El enemigo, al vernos, se retiró y nosotros hicimos una contramarcha. Mientras tanto quemaban el ingenio Coliseo, propiedad del señor Amblard, saqueándolo y matando tres negros al grito de viva Cuba libre. Lleváronse tres hombres y destruyeron el telégrafo y la vía.

Durante el combate nos dieron una carga 500 caballos é quienes disparamos ocho cañonazos y por espacio de dos horas se hicieron disparos de fusilería.

Dos grupos enemigos que trataron de envolvernos fueron rechazados. Al llegar la noche cesó el fuego, y Maceo se marchó por un lado y Gómez por otro, llevando considerables heridos.

Martínez Campos permaneció sereno y valiente todo el tiempo que duró la acción. Las balas llegaban hasta donde él estaba, resultando herido su asistente.

Los vecinos del poblado de Coliseo, que ha sido incendiado, se presentaron al general para exponerle la situación en que quedaban, completamente arruinados.

En el sitio donde se libró la acción los rebeldes dejaron caballos y efectos. Quemaron la estación de Sumidero. En los caminos han sido hallados varios insurrectos heridos.

Han sido presos unos hombres sospechosos que nos dijeron que el enemigo tuvo 40 heridos y muchos muertos, entre ellos algunos cabecillas. Anádesese que Gómez y Maceo van en dos grupos formando un total de 9.000 hombres. Queman los cañaverales y obligan a los colonos é incendiárlas. Los vecinos de Limonar formaron una barricada para defenderse.

Martínez Campos se dirige a Matanzas. Madrid 25—915 n.

Lo que dice Cánovas

El señor Cánovas ha dicho que el núcleo de la insurrección ha logrado dejar a las tropas a retaguardia, interponiéndose entre éstas y la Haba-

BODEGAS DE J. DE UZCUDUN

MARCA



CONCEDIDA

PADILLA, 24, 26 Y 28

TELÉFONO NÚM. 81

VINOS FINOS DE MESA

PRECIOS DE LOS MISMOS, PARA LA LOCALIDAD, SIN ENVASE

Vinos del año 1893 las 12 botellas Pesetas 5; la botella Pesetas 0'45
 1892 > 12 > 9; > 0'75
 Vinos del año 1891 las 12 botellas Pesetas 14; la botella Pesetas 1'25
 1890 > 12 > 17; > 1'50

SERVICIO A DOMICILIO DESDE 12 BOTELLAS EN ADELANTE

na, á causa de correr siempre eludiendo los combates. «El general Martínez Campos me dice—añade el señor Cánovas—que el combate de ayer fue horroroso.»

Los informes del general Arderius dicen que el enemigo dejó en el campo 200 cadáveres. Nosotros tuvimos menos muertos. Los insurrectos quedan ahora entre nuestras tropas. Cánovas añade que disolverá las Cortes cuando la insurrección se domine.

La prensa norteamericana

Según telegramas de Nueva York, la prensa dice que en su incursión en Matanzas el enemigo lo arrasó todo, exterminando el destacamento de Jacán, de 74 soldados, y que llegó á Coliseo, donde Martínez Campos le derrotó completamente, causando 700 bajas entre muertos y heridos. Los españoles tuvieron pocas bajas. El resto de las partidas trata de volver á Las Villas.

Que los copan!—Incendios.—Cabeceja herido.—Los voluntarios.

Mientras el general Martínez Campos está á retaguardia de Máximo Gómez, los generales Valdés y Luque están á vanguardia.

Entre Cárdenas y Matanzas el enemigo incendió las estaciones de Toscana y Quintana é interrumpió las líneas lanzando trenes vacíos.

Se asegura que está herido el cabeceja Mirabal.

Los coroneles de voluntarios de la Habana han reiterado sus ofrecimientos á las autoridades.

Se ha redoblado la vigilancia.

Condecoración.—Heridos.—Una frase.

El general Martínez Campos concedió al corresponsal señor Escobar la cruz roja del Mérito Militar.

En el combate fueron heridos los oficiales señores Pedrinos, Puente y Espina.

Al decir un corresponsal á Martínez Campos el riesgo á que se exponía, éste contestó:—Si me da una bala se resuelve el problema y se despeja la nebulosa.

Los del gordo.—Los paisanos de Bosch.—Tropas.—Prórroga.

Como la Lotería española se persigue en Portugal, los agraciados con el premio gordo se reservan por el temor de que se les procese.

El inspector que visita el Ayuntamiento de Tortosa ha descubierto una malversación que asciende á 86.000 pesetas. Si no las devuelve el Ayuntamiento se le encausará. Háblase de mayores irregularidades.

Dicen de San Sebastián que el domingo marcharán á Santander, donde embarcarán, 300 soldados.

Mañana firmará la Reina la prórroga hasta junio de las moratorias para los Ayuntamientos y Diputaciones.

Madrid 26—1'45 m.

Despacho oficial

Según dice un despacho oficial, el general Martínez Campos continúa en Guanabano.

Las bajas que tuvo el enemigo en el combate de Audaz fueron mucho mayores de lo que se suponía.

El general Valdés avanzó hasta Unión de Reyes y llegó allí con el batallón de Puerto Rico.

El general Luque no llegó á Cidra por haber sido cortado el ferrocarril. Situó medio batallón del provisional de Cuba en Aguacate.

El teniente Cabello con el destacamento de Jicotea batió una partida de 50 hombres en Caridad, haciéndole algunas bajas. El resto sin novedad.

Los republicanos.—Fuerzas á Cuba.—Prolongación de la guerra.—El avance de los rebeldes.

Las minorías republicanas se han reunido, aprobando la protesta porque no se reúnen las Cortes. También se ocuparon de la unión de los republicanos, pero este asunto se dejó para la próxima Asamblea.

Dícese que ahora no irán á Cuba más que cinco mil hombres, que embarcarán los días 30 y 31 del actual y el primero de enero, para cubrir bajas; pero yo insisto en que, como anuncié, irán 25.000.

Asegúrase que en opinión del general Martínez Campos la guerra se prolongará.

En Madrid ha causado bastante mal efecto el avance del enemigo en dirección á la Habana.

RICARDO.

EXTRANJERO

Madrid 25—9'45 n.

El conflicto anglo-americano

Un telegrama de Washington dice que las nuevas tarifas sobre las lanas se elevarán un 60 por 100 sobre las de Mackinley.

En Nueva York ha habido un meeting de protesta contra las belicidades de Cleveland. La reunión fue tumultuosa y la disolvió la policía. Además ha habido otra reunión entusiasta de Cleveland.

Cunden en Venezuela las manifestaciones á favor del Gobierno, contra Inglaterra. El general Crespo ha llamado á las milicias.

Un miembro irlandés, de la Cámara inglesa ha dicho que Irlanda apoyará á los Estados Unidos, en el caso de que estallara la guerra.

Reclamación.—La doctrina de Monroe.

Dicen de Washington que el Embajador de Inglaterra reclama 46.000 dólares de indemnización para una familia inglesa robada en el estado de Nebrasca.

Se han presentado en las Cámaras varias proposiciones para que se ce-

lebre en Washington una conferencia de todas las repúblicas americanas para concertar los medios más eficaces para aplicar la doctrina de Monroe.

El Gobierno dominicano ha elevado un 2 por 100 los derechos de importación y exportación.

Nuevo descubrimiento.—Fallecimiento.

Dicen de París que el doctor Marmorenek ha descubierto un suero para curar la erisipela y las fiebres puerperales.

Ha fallecido en el hospital el millonario Max-Lebaudy, el *Petite sucrier*, á quien se acusaba de fingirse enfermo para eludir el servicio militar.

RICARDO.

Madrid 25—11 n

Rumor de crisis.—León XIII

En París se insiste en que se halla próxima una modificación ministerial por la retirada de los ministros de Negocios y de Colonias.

Dicen de Roma que las frases pronunciadas por el Papa al recibir la feicitación de los Cardenales se refirieron á enaltecer la observancia del dogma de la Iglesia en la educación de la juventud, y terminó exclamando: ¡Señor, qué necesitada se halla en la época presente de vuestras bendiciones!

FABRA.

Ultima hora

Madrid 26—4 m.

Buena herencia.—El nuevo descubrimiento

Telegrafian desde París á «El Imparcial» que se dice que Max-Lebaudy instituyó heredera universal de su fortuna, que se calcula en 35 millones de francos, á mademoiselle Marsy, actriz de la Comedia Francesa, que le asistía durante su enfermedad.

El descubrimiento del doctor Marmorenek cura, además de lo dicho anteriormente, la bronconeumonía y otras afecciones sépticas.

El referido doctor asegura que en millares de casos se han obtenido grandes éxitos en los hospitales.

En los enfermos de erisipela la mortalidad ha disminuido en un 75 por ciento.

RICARDO.

La atención de pecho desaparece con el uso de las *Fastillas balsámicas Morelló*. Farmacia Hontanón y principales.

ANUNCIOS

Se arrienda

Un espacio local en la planta baja de la casa número 9 de la calle de Hernán Cortés, conocida por el Palacio de Macho.
 Para informes el dueño, piso principal de la misma casa.

LA GRAN BRETANA

Compañía, 22

Cede por 24 duros armario de luna, clase garantizada, y por 5 duros cama de hierro y jergón de muelles.

Grandes surtidos en todo lo relativo al equipo y ajuar de una casa.

Rebaja de precios de todos los artículos

Venta al contado y á plazos sin fiador

PUNTE, 1 DUPLICADO

Abilio Martínez
 FOTOGRAFIA



VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA DE SEVILLA

Líneas regulares entre Pasajes, Santander, Sevilla y Marsella por 25 grandes vapores, á fletes reducidos.

SERVICIOS DE SANTANDER

Los lunes y martes se admite carga para Coruña, Carril, Vigo, Huelva, Cádiz, Bonanza, Sevilla, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, San Feliú, Palamós, Cádiz y Marsella.

Los miércoles y jueves se admite carga para Gijón, Ferrol, Coruña, Carril, Marín, Vigo, Cádiz, Bonanza y Sevilla.

Los viernes y sábados se admite carga para Huelva (sin líneas intermedias), Cádiz, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Tarragona, Barcelona, Cádiz y Marsella.

El consignatario en Santander, Enrique Plasencia, Muelle, números 18 y 19, recibe directamente y reexpide á sus destinos las mercancías.

Agencia funeraria y coches de alquiler

DE LA

Viuda de D. Gregorio Oteiza

Esta casa se encarga de todo lo concerniente al ramo de funeraria, construcción de féretros de todas clases y colocación de la cama imperial para las familias que la pidan, carruajes de lujo y coronas. La Agencia corre con el arreglo de los documentos necesarios civiles y eclesiásticos, encargándose también de los funerales y encargo y reparto de esquelas mortuorias.

Velasco, 9, teléfono 294.—Santander
 SERVICIO PERMANENTE

MUEBLES

CAMAS, JERGONES DE MUELLES, SILLERÍAS, ESPEJOS Y OTROS ARTICULOS

ARALUCE
 PALACIO DE FONDO

ATENCIÓN

Las camas que esta casa vende á 5 duros siempre se han vendido á 8 y 9. Puede considerarse como un regalo que hace esta casa al público de Santander en atención al favor que le dispensa.

Gran surtido de armarios de luna desde 24 duros.

Nota. Garantizamos la buena calidad de nuestros artículos.

PAPELERÍA DE P. URTASUN

PLAZA VIEJA, 4

Gran surtido en almanques de pared para 1896; libros rayados, cuadernos, copiadotes, cetera; tintas y plumas de las mejores marcas; artículos para dibujo y escritorio; novedades en estuches de papel y sobres; vistas de Santander y provincia; gran colección de marinas instantáneas.

Tarjetas y papeles para la fotografía; cromos. Especialidad en tarjetas de felicitación y registros para devocionarios.

TALLER DE ATAQUES

DE FRANCISCO CABARGA

San José, 1 duplicado

Esta antigua y acreditada casa se encarga de la confección de toda clase de ataques, desde el más lujoso hasta el más sencillo. También dispone de un gran surtido de féretros de acero de lo más elegante que hasta hoy se ha fabricado. Asimismo corre con todas las diligencias judiciales y parroquiales hasta depositar el cadáver en el cementerio.

Servicio permanente

Regalo al público

de un mazapán que pesa una arroba, en la Confitería de SANTIAGO, Ribera, núm. 1. Por cada peseta de gasto se regalará un número para la rifa de dicho mazapán.

Turrón legítimo de Jijona, á 6 reales libra. Idem de Alicante, yema, coco y otros, á 4. Mazapanes en cajas, á 5 id.

EL CUARTELILLO

Gran servicio de mesa por un cocinero de primer orden que ha estado tres años en el Hotel de París, del Sardinero, y otros tres en la fonda de Fanjul.

También estuvo al frente del renombrado restaurant de la calle de Quevedo.

Platos especiales para las próximas fiestas.

Comedores amplios é independientes, recién construidos.

Comidas y cenas á domicilio. Precios económicos.

Para encargos en El Cuartelillo, en la Antigua Regatillo, calle de Colón, y en La Huerta, puesto de frutas del mercado de Alarazanas

Teléfono número 126

PARAISO DE LOS NIÑOS

Visitar la gran EXPOSICIÓN

de juguetes última novedad.—Inmensa variación en las secciones especiales de

DOS reales y PESETA

ENTRADA LIBRE

PRECIO FIJO

SE ARRIENDAN

en Peñacastillo, lindantes con la carretera de Santander á Bilbao, las siguientes fincas:

Una con casa para hortelano, cuerdas y tejavana, una parte considerable para huerta y otra muy extensa de praderías, todo en un coto.

Otra, de un chalet con su parte de jardín y huerto; y

Otra, con gran almacén, un local con los útiles necesarios de una panadería y un patio bastante preparado para la instalación de una industria, además de varias habitaciones propias para obreros.

Informarán en esta administración.

Tipografía de EL CANTÁBRICO.

tenido que sostener un rudo choque. Linda, arrodillada á su lado, bañaba su frente con vinagre. De vez en cuando el gigante abría sus fatigados ojos, los fijaba en el pálido semblante de la joven, y sonreía al verla en seguridad; luego los cerraba. Al oír la voz de su hermano, Linda se levantó de un salto, echóse sus brazos al cuello y se desahizó en lágrimas.

—Se muere! murmuró; se muere!... y por mí!

En seguida le contó la historia de lo acaecido. Una pandilla de mineros había asistido á la representación de la víspera. Después del espectáculo, muchos de ellos invitaron á beber á Webb y á Gog, pero no contentos con la compañía de estos dos hombres, reclamaron la de Linda. Habiendo ésta rehusado, uno de los bandidos trató de llevársela á la fuerza; de ahí una lucha en la cual rompieron y rasgaron los muebles y decoraciones de la barraca.

Es imposible decir á dónde habrían llegado sus excesos sin el valor y la fuerza del gigante que recibió en la cabeza un terrible golpe.

—¡Oh! exclamó Mad. Webb, tomando por primera vez la palabra; todo mi cuerpo se estremece al pensar en los peligros que amenazaban nuestra inocencia. No parece sino que nuestra hermosura sea para nosotros como una maldición! añadía en tono de satisfacción personal.

Uno de los oyentes no pudo menos de desear que el cielo le hubiese dado un poco más de sentido común, pero no era momento aquel de diri-

porque nos vemos amenazados esta noche de otro asalto.

—Que vengan, replicó su asociado; es les recibirá cual merecen.

Así diciendo salió del carruaje con Webb, quien le acompañó hasta la puerta lateral de la barraca.

—Pobre Gog! exclamó nuestro héroe rompiendo por fin el silencio. Sam, renuncio á mi intención de perseguir al malvado en cuyo poder obran las pruebas de mi nacimiento. Estoy dispuesto á sacrificar mis títulos y mi fortuna para reparar el mal que ha ocasionado nuestra ausencia.

Connor quedó sorprendido.

—Poco me importa ahora que sea conocida mi historia, continuó Dick; lo único de que debemos cuidar es de proteger á vuestra hermana contra un nuevo ultraje, pues esta joven me ha dicho que los mineros habían proferido terribles amenazas contra los Webb.

—He oído por mí misma discutir este asunto entre Felipe Meunier y Ben Sueder, dijo Sara-Ana. Parece que hay en la barraca una joven que quieren llevarse consigo á las minas.

—¿De veras? exclamó Sam inflamado de cólera é indignación, antes tendrán que quitarme á mí la vida.

—Y á mí, Sam; ¿creéis que no sacrificaré la mía en defensa de Linda? añadió nuestro héroe. Pero no comprendo cómo ha tenido lugar este atropello. Me figuraba que desde la llegada del comisario había aquí una sombra de orden.

—Así es, replicó Sara-Ana; pero Mr. Hardy ha ido á Bathurst con la policía para proteger el convoy de oro hasta la llegada de la escolta.

—¿Y cuándo volverá?

—No se le aguarda hasta mañana por la mañana.

—Decidme, querida niña, repuso Dick, entre la gente depravada que visita vuestro establecimiento, ¿no habrá alguno bastante honrado para ayudarnos? ó bien ninguno de ellos abriga el más mínimo sentimiento de humanidad?

—No hay uno solo á quien poder dirigiros, replicó tristemente la joven, y Dios sabe que en vano he buscado un protector contra las brutalidades de que he sido víctima. Todos están atemorizados por Meunier y su cuadrilla que son el terror de este país.

—Está visto, dijo Sam con aire determinado, no podemos contar sino con nosotros mismos.

—Permitidme ser de los vuestros, exclamó Connor con entusiasmo. Arriesgaré con gusto mi vida por tan hermosa causa; con mucho mayor motivo cuando se trata de ganar vuestra confianza.

El ofrecimiento fue aceptado con franqueza, porque sus compañeros ya no tenían sospechas de sus intenciones, y en su posición desesperada la cooperación de una persona resuelta era muy preciosa para rechazarla. Después de haber comprado municiones en la barraca del *Gran-Nugget*, se despidieron de la joven, quien prometió, en caso

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with 4 columns: Suscripción, Anuncios, Esqueletos de defunción, and Puntos de suscripción. It lists rates for various locations and types of advertisements.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM. - PAGO ADELANTADO. - NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. - NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM

SERVICIOS PUBLICOS

Correos
Correo general.—Salidas de la Administración a las 12:30 de la tarde, de la estación a la una. Llegada a la Estación a las 2:30 de la tarde, y a la Administración a las 2:55 de la misma.

Servicios de coches
Bilbao.—Sale de la Administración a las 1:20 tarde. Llega a las 10 de la mañana. De la de don José Horga, a las ocho de la mañana.

Ferrocarril de Solares
Ascendentes.—Salida de Santander a las 8:30, 10:30 y 12:20 de la mañana y de 3:00, y 6:25 de la tarde.
Descendentes.—Salida de Solares a las 7:35, 9:30 y 11:25 de la mañana y a las 2:05 y 5:30 de la tarde.

DEPOSITO DE AGUAS MINERALES
DE
Hoznayo, Solares, Insalus, Marmolejo, Mondáriz, etc.
FARMACIA DEL DOCTOR MONTAÑÓN
HERNAN CORTÉS, 2
DROGUERIA GENERAL
PEREZ DEL MOLINO Y C. A
COMPANIA 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS

PASTILLAS DE CHOCOLATE
contra las lombrices y purgantes
Remedio eficaz para la destrucción de toda clase de lombrices.—0'15 y 0'25 peseta un.

La Correspondencia de España
EL CANTABRICO
Suscripción a los dos periódicos juntos, incluyendo los números ilustrados quincenales de LA CORRESPONDENCIA.

PAPEL VIEJO
SE VENDE EN ESTA ADMINISTRACIÓN
PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SÁNDALO PIZÁ
MIL PESETAS

SORIANO
Bazar de la Blanca, núms. 16 y 18
VISITAD
en estos días de NAVIDAD los escaparates de la CASA ABRAHAM OTERO.—San Francisco, núm. 1, y veréis las sorprendentes CESTAS preparadas con los magníficos FAISANES, CAPONES, JAMONCITOS y SALCHICHONES de AVES preparados por la casa DUCLOS de BAYONA

MAPA
COMPLETÍSIMO DE LA ISLA DE CUBA
Con el fin de satisfacer el deseo de muchos de nuestros lectores que repetidas veces han solicitado un mapa de la isla de Cuba, para seguir por él los sucesos de la actual guerra, esta Administración, merced a un contrato con una casa editora, ofrece a sus favorecedores un mapa litografiado en colores, completísimo, al precio módico de 0'50 céntimos de peseta.

gir reprensiones a Eufrosia. La porfiada terquedad de esta mujer había determinado a su esposo a tentar fortuna en las minas, tentativa que correspondió muy poco a su sed de ganancia. También fueron sus instancias las que indujeron a Linda a pisar otra vez la escena.

El bailarín se acercó al gigante y le tomó la mano. El fiel Gog abrió los párpados y sonrió. Le había conocido. — Está salvada, murmuró él, está salvada. Yo he cumplido mi palabra, Sam; ahora os toca a vos protegerla, pues yo muero.

que Meunier y Ben Sueder preguntasen por ellos, responder que habían vuelto a las minas por el camino del Arroyo inferior, camino que debía suponer no visitarían sus perseguidores, pues en él había sido despojado y asesinado el joven escocés en el lugar llamado Punta de granito.